# 上海离"国际仲裁之都"有多远

# 打造仲裁"上海模式"优化国际营商环境

当事人自主协商解决纠纷因为其快捷、专业而成为了商事纠纷解决的"主渠道"之一。世界银行《跨境投资报告》 明确将仲裁作为评价投资环境的重要内容,仲裁因此成为评价良好营商环境的"硬指标"。作为我国商事仲裁发源地之 一的上海,正在打造面向全球的亚太仲裁中心,通过立法、司法和行政合力推进仲裁改革。仲裁是上海推进司法体制综 合配套改革试点工作的重点,仲裁的"上海模式"在提升上海城市能级和核心竞争力,建立健全多元化纠纷解决机制, 服务自贸试验区建设等方面还将作出怎样的变化?为此记者进行了采访。



上海国际经济贸易仲裁委员会

### 去年上海仲裁受理案件同比增长逾四成

巴尔赞有限公司名下的 "BARZAN"轮在上海港至荷兰 鹿特丹港途中发生火灾,包括中 国太平洋财产保险股份有限公司 安徽分公司承保的货物以及欧迈 克马达有限公司托运的货物遭受 毁损。两案原告因与承运人就赔 偿事官未能达成一致, 先后诉至 上海海事法院。两起案件涉及货 损原因查明、损失金额认定、境 外证据公证认证、海事赔偿责任 限制等事实和法律问题。此类案 件通过委托海事仲裁 (下称"海 仲") 机构调解,发挥其独特优 势,有利于纠纷的快速、妥善解 决。在了解两案当事人均有调解 上海海事法院向各方当 事人释明了该院委托海仲调解的 工作机制,各方均表示同意在该 机制下解决纠纷。上海海事法院 遂按照相关规定启动委托海事仲 裁机构调解程序,将案件材料转 交海仲上海分会开展调解工作。 最终在各方努力下两案达成和解, 取得良好的法律效果和社会效果。

从去年底中办国办印发《关 于完善仲裁制度提高仲裁公信力 的若干意见》,到今年初上海市委 办公厅、市政府办公厅印发了 《关于完善仲裁管理机制,提高仲 裁公信力.加快打造面向全球的亚 太仲裁中心的实施意见》(以下 简称《实施意见》)。正不断优化 营商环境的中国上海也在力争成 为"国际仲裁之都"。据了解,目 前,经上海市行政审批并办理登 记手续的仲裁机构有3家,即上 海仲裁委员会 (下称"上仲"), 下设上海金融仲裁院。上海知识 产权仲裁院和上海国际航运仲裁 院、建设工程仲裁院等4个专 业仲裁院;上海国际经济贸

易仲裁委员会 (上海国际

仲裁中心) (下称"上

国仲"),下设中国

(上海) 自由贸易试

验区仲裁院、上海国际航空仲裁 院、金砖国家争议解决中心上海 中心、中非联合仲裁中心上海中 心等4个工作平台;中国海事仲 裁委员会上海分会 (上海海事仲 裁院) (下称"海仲上海分会"), 下设渔业争议解决中心和上海海 事调解中心等2个中心。3家仲 裁机构在册聘任仲裁员人数共计 2137 名,同比增长 15.07%,分别 来自70多个国家和地区,其中, 外籍及中国港澳台地区仲裁员 499 名, 占比 23.35%。

2016年至2018年底,3家仲 裁机构共受理各类案件 11143 件, 其中涉外案件共计 687 件, 涉 "一带一路"案件 154 件, 涉自贸 区案件864件;各类案件中数量 最多为金融类案件, 共计 2331 件。三年案件标的总金额累计达 人民币 992.72 亿元,平均标的额 约人民币890万元。

尤其是2018年,3家机构共受 理各类案件 4745 件, 同比增长 42.19%,其中,金融类案件数量最 大,共1179件,占比24.85%;涉外 案件 161 件,涉"一带一路"案件 38件,涉及美国、英国、瑞士、意大 利、加拿大、日本、新加坡、韩国、我 国香港和台湾等近30个国家和地 区: 涉自贸区案件 407 件, 同比增 长 76.2%; 审结案件连续两年零撤 裁,仅有1件被法院裁定不予执 行。全市仲裁机构受理案件标的总 金额 480 亿元,同比增长 67.42%; 案件平均标的额首次突破千万元, 达到 1011.6 万元, 同比增长

#### 国际化成为仲裁"关键词" 涉自贸区案件逐年增长

"仲裁员不能是中国人,也不 能是美国人,这是双方仲裁条款约 定的。"2018年,上国仲受理了一 起美国某企业诉江苏某企业的仲裁 案,受理当天当事双方都提出了这 个要求。最终,一名奥地利籍和一 名英国籍的仲裁员被选定作为边 裁。而上国仲则指定了一名新加坡 籍的仲裁员作为首席仲裁员。

随着中国对外开发的力度不断 扩大,国际商贸交往加深,纠纷争 议也越来越多, 仲裁的国际化也在 服务自贸区建设等国家战略中展现 特殊的魅力。2015年,上国仲受 理外商投资企业诉湖北企业、上海 企业的《经销协议》项下的两个案 件涉及2亿元的应收账款争议,适 用《上海国际经济贸易仲裁委员会 (上海国际仲裁中心) 中国 (上海) 自由贸易试验区仲裁规则》仲裁, 审理中适用了《自贸区仲裁规则》

创新的仲裁程序中的调解, 最终当 事人就涉及约七八亿的资产转让达 成和解协议,并后期由仲裁庭作出 裁决书。仲裁法律界认为, 自贸区 仲裁规则项下的调解员调解, 实现 了仲裁与调解多种多元争议解决方 式的结合, 又避免了调解员与仲裁 员重合时的身份冲突, 有利于当事 人的案结事了。

据了解,市司法局深入贯彻 《进一步深化中国 (上海) 自由贸 易试验区改革开放方案》《全面深 化中国 (上海) 自由贸易试验区改 革开放方案》等文件精神,会同自 贸区管委会制定出台《关于为中国 (上海) 自由贸易试验区建设提供 优质高效法律服务的实施意见》, 不断提升仲裁等法律服务能级, 努 力为自贸区建设提供优质高效的法

2015年至2018年,本市3家

仲裁机构共受理涉自贸区案件近千 件,并呈逐年增长趋势。其中,上国 仲于 2013 年设立了中国首家自贸区 仲裁院,2014年制定了中国首部 《自贸区仲裁规则》, 在仲裁临时措 施、紧急仲裁员制度、仲裁员开放名 册、合并仲裁、仲裁第三人制度的有 限纳人, 仲裁中证据制度的强化, 友 好仲裁的引入等方面与国际通行规则 接轨,成为中国开放程度和灵活程度 最高的国际化的仲裁规则,获得了国 内外仲裁业界的高度认可,被列为上 海自贸区建设五大制度创新成果之

上国仲还联合深圳国际仲裁院 天津仲裁委员会、珠海仲裁委员会、 福州仲裁委员会、南沙国际仲裁中 心,发起设立了中国自贸区仲裁合作 联盟,旨在服务中国自贸区法治建 设,集聚自贸区资源,共同提高中国 商事仲裁的专业化和国际化水平。

#### ■ 进 展

## 将建立上海仲裁协会

国际仲裁中心" (以下简称"中

心") 实体建设步伐, 洽谈境内外

知名争议解决机构入驻,逐步扩大

规模效应。目前,港仲、新仲、

ICC、韩仲等 4 家境外机构代表处

记者了解到,本市正在全力推 进《实施意见》的贯彻落实,进一 步激发仲裁制度功能, 加快建设面 向全球的亚太仲裁中心。据透露. 本市将建立上海仲裁协会。计划在 《实施意见》颁布后尽快召集仲裁 机构研究协会筹建方案, 广泛听取 意见, 充分沟通协商, 推动协会早 日正式挂牌运作, 通过制定章程和 行业规范、实施行业监督、加强行 业培训等方式、切实履行加强行业 自律、促进行业发展、增进行业交



作中得到深化。本市将建设一站式信 息化服务平台。计划充分借助大数 据、互联网等信息技术手段, 配套实 体平台建设,建设面向全球,技术一 流的国际争议解决中心一站式信息化 服务平台,通过技术手段强化仲裁业 务服务监管,对接信用信息系统和法 院系统等多方面资源, 汇集全球争议



